

信息通报

2017 年第 5 期

(总第 151 期)

党委校长办公室

2017 年 3 月 8 日

一、教育视点

【2017 “两会” 高教提案盘点】

1.习近平：不要太在意大学排行榜。3月5日下午，习近平总书记到上海代表团参加审议，回应复旦大学校长许宁生代表关于时下热门的“高校排名”问题。习近平说，办大学，最重要的是人们心中的声誉，是自己的底蕴，是自己的积累。这是需要长期积淀之后在人们心中形成的。现在国际上和国内都有不少高校排名，这个排名可以看看，但不能过度依赖。不能用于巴巴的指标评定人民心目中的好大学。靠几个数据，是说明不了一个大学是怎么样的。

2.周洪宇：将教师纳入公务员体系。华中师范大学教授周洪宇提交了一份题为《关于建立独立的教育公务员制度的建议》，

建议建立独立的教育公务员制度，而不是简单的将公立中小学教师完全作为一般公务员对待，教师是一种特殊公务员、准公务员，需要具有自己独特的法律地位和管理方式，与一般公务员分开管理。这不是周洪宇第一次针对此问题向两会提建议。2008年全国两会上，周洪宇提交了《关于建立国家教育公务员制度的建议》。2010年3月，周洪宇又提交了《关于加强教师队伍建设的建议》。

3.罗富和：建议改进和提高境外科研网站访问速度。全国政协副主席、民进中央第一副主席罗富和提交《关于改进和提高境外网站访问速度的提案》。例如，在国内访问联合国粮农组织或很多国外大学网站速度都很慢，每打开一个网页至少需要10-20秒的时间，有的国外大学网站需要半小时以上的时间才能打开；很多国内专家学者和研究生为了科研需要，都要购买翻墙软件用以访问国外网站。

4.民盟中央：改革高校科研评价体系。民盟中央提交《关于深化我国高校科研评价体系改革 充分发挥“指挥棒”作用的提案》，首先，优化评价指标与标准，采用同行评议为主，定性评价与定量评价相结合的评价方法；建立针对不同类型高校、不同聘任岗位、不同评估对象的多层分类评价体系。其次，成立高校科研评价体系改革领导小组，统一协调高校科研评价体系政策的制定，鼓励将科研评价改革与人事制度改革相结合；改变行政主导科研评价的模式，将评价权力交还学术委员会、教授委员会、

评价管理委员会。

5.丁烈云：人才计划亟须统一管理。“目前全国各级各类人才计划有近百个，人才项目种类多、各部门之间的定位不够清晰，亟须归口统一管理。”在全国政协十二届五次会议教育界别小组讨论会上，全国政协委员、华中科技大学校长丁烈云的话，得到不少委员的认同。据不完全统计，近10年“杰青”获得者约1930人，其中530多人同时是“长江学者”。“长江学者”青年项目共实施两批443人，其中有247人同时入选“优青”或“万人计划”，重复资助比例高达55.8%。丁烈云建议，建议按党管人才的原则，由中组部牵头，有关部门密切配合，全面统筹整合现有各类人才计划，进一步明确各类人才之间的合理定位、层次、支持方式和支持力度，构建科学规范的人才管理体系。

6.四川大学校长谢和平：培养一流人才应先办好本科教育。国内很多高校都启动了“双一流”建设，建世界一流大学要有一流的人才培养、一流的科学研究、一流的社会服务等等，但核心还是培养一流的人才。要在短期内实现办学指标全部达到世界一流水平还有很长的路要走，但首先应该把本科教育办好。（综合）

【陕西省高校今年主抓五项工作】陕西高校教学工作会指出，近年来，陕西省高等教育以提高人才培养质量为核心，启动实施了“一流大学，一流学科，一流学院、一流专业”建设，在顶层设计、资源建设、双创教育、布局优化、质量保障等方面取得突破性进展。今年，作为全面深化高等教育综合改革的举措，

将在五个方面不断深化。一要深入推进一流建设，启动“一流学院、一流专业”遴选建设，开展专业办学条件普查、师范类专业引导性评估，进一步巩固人才培养中心地位。二要深入推进教学改革，加强内部质量保证体系建设，探索具有中国特色、陕西特色、高校特色的学分制改革模式，深化课堂教学改革，落实好加强学生实习工作的意见。三要深入推进项目带动，深入实施“名师引领计划”，加强高校实习实验实训条件建设，开展省级教学改革研究项目和教学成果奖评选，扎实推进高职创新发展行动计划任务和项目建设。四要深入推进双创教育，办好第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛，推动创新创业教育融入人才培养全过程。五要深入推进条件保障，进一步加大教学经费投入，促进现代信息技术与教育教学深度融合，充分发挥第三方作用，提高教学管理科学化、专业化、精细化水平。（陕西日报）

二、战线联播

【西安交大机关与直属单位专项部署继续整治“四风”及违反中央八项规定精神问题工作】西安交通大学校党委3月6日下发《中共西安交通大学委员会关于印发<继续整治“四风”及违反中央八项规定精神问题工作方案>的通知》（西交党发〔2017〕8号），《方案》从深入查找问题、整改工作实施、工作要求等方面做了具体安排。机关与直属单位3月6日召开专题会，安排部署继续整治“四风”及违反中央八项规定精神的问题，校党委常务副书记王小力，校党委副书记、纪委书记赵昌昌出席会议并作

重要讲话。王小力常务副书记对落实好《方案》，做好整改工作，提出具体要求：一是各单位特别是领导干部要加强学习，强化“四个意识”，提高政治站位，端正态度、提升认识，严格对标中央要求找差距。二是各部门要坚持问题导向，认真梳理排查，把问题一项一项拎出来，建立问题台账。要敢于动真碰硬，发现问题必须坚决查处，立行立改，绝不含糊。三是整改工作要明确时限，明确分工，责任到人，整改到位。特别是对长期存在的群众反映突出的问题和顽疾，必须下大力气解决好。（西安交通大学）

【浙江大学组织中层干部学习贯彻党的十八届六中全会精神】2月27日至28日，浙江大学举办学习贯彻党的十八届六中全会精神集中培训班，校党委书记金德水出席培训会并作报告。中纪委宣传部原副部长、中国纪检监察报社原社长李本刚，浙江省委宣传部原常务副部长、浙大求是讲座教授胡坚和学校马克思主义学院教授段治文分别做题为“坚持全面从严治党，认真学习贯彻《准则》和《条例》”“努力把立德树人落到实处”“踏上全面从严治党新征程”专题报告。本次培训班旨在集中学习习近平总书记在党的十八届六中全会及全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等系列文件，深入推进全面从严治党向基层延伸。

【兰州大学安排部署 2017 年全面从严治党重点工作】兰州大学召开中层党组织主要负责人会议，安排部署 2017 年全面从

从严治党重点工作。会议学习传达了《中办、国办关于印发〈领导干部报告个人有关事项规定〉和〈领导干部个人有关事项报告核查结果处理办法〉的通知》，对今年党风廉政建设、进一步贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神、“两学一做”学习教育常态化制度化和基层党建有关工作作出安排。会议对“基层组织建设年”活动实施方案进行了说明。

【四川大学召开思想政治工作会议】为深入贯彻全国高校思想政治工作会议精神，进一步加强和改进学校思想政治工作，2月24日，四川大学召开思想政治工作会议。会议印发了《四川大学关于加强和改进新形势下思想政治工作的实施办法》(25条)及重点任务分工方案(116条)。

【兰州大学探索实施校内巡察工作】兰州大学党委启动实施校内巡察工作，成立由校党委书记和校长任组长的巡察工作领导小组，校纪委书记负责具体工作，巡察工作办公室挂靠校纪委。制定《兰州大学巡察工作办法(试行)》，从指导思想、基本原则、组织领导和巡察方式、巡察范围和内容、工作方法和流程、工作纪律、责任追究等七个方面对校内巡察工作进行规范。办法强调坚持从严治党、依法治校，着眼于通过预防性、诊断性监督检查发现问题、推动整改、促进提高，着力解决中层领导班子建设和落实全面从严治党“两个责任”等方面存在的问题，把党要管党、从严治党落到实处，着力促进学校各项事业科学发展。巡察工作分为常规巡察、专项巡察、督查巡察。常规巡察主要针对党的领

导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛等问题，围绕学校中心工作推进落实情况等开展巡察。专项巡察主要针对重点领域、重要部门或信访较多、管理问题突出、师生意见较多的单位等开展专项巡察。督查巡察主要针对学校督查事项进行跟踪、再督促。3月1日，该校召开巡察机关党委情况反馈会。

三、校园动态

【近期配合中央巡视有关工作进展情况】自学校启动配合中央巡视工作以来，配合中央巡视工作组认真落实有关会议精神和工作安排，编制工作指南，专题研究各专项小组工作运行机制和程序，制定工作流程图、任务单，并根据实际工作进展情况及时调整完善。工作中，学校联络员接到巡视组各项任务后，第一时间报告常务副书记赵忠同志，由赵忠同志向其他各专项小组进行任务分解和安排，同时由常务副校长普特同志对任务的进展情况进行检查督导，确保各项任务按时保质完成。期间，各专项小组严格按照工作程序，积极配合，有效地保障了巡视组各项工作顺利开展。（党委校长办公室）

【学校 2017 年重点工作任务分解情况】为了将学校 2017 年工作要点和党建工作计划落细落实，党委校长办公室将学校全年重点工作按重点任务和要点任务分解为 58 项具体任务，共涉及组织部、发改处、科研院等 23 家牵头单位。同时根据学校总体工作安排和各单位工作实际，对工作任务完成时限按季度进行

了划分，其中二季度 17 项、三季度 16 项、四季度 25 项。目前，党委校长办公室正在结合各单位年度目标任务书编制，将各项重点工作任务统一纳入相关单位目标任务书，确保学校全年重点工作任务顺利完成。（党委校长办公室）

【国际园艺学会主席一行访问我校】3 月 6 日，国际园艺学会主席 Prof. Dr. Roderick Drew、副主席 Prof. Dr. Silvana Nicola 及常务理事等一行 8 人来我校访问，并就我校国际苹果研究中心建设支持问题和我校专家进入国际园艺学会常务理事等事宜进行了深入交流。钱永华副校长在园艺学院、国际处负责人陪同下会见了代表团一行。（园艺学院）